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News on RO e-Invoice system  
Law no. 139 regarding the approval of Government Emergency Ordinance 
no. 120/2021 on the administration, functioning and implementation of the 
national system for electronic invoicing RO e-Invoice and electronic 
invoicing in Romania was published in the Official Gazette no. 490/ 
17.05.2022. 
As of 1st of July 2022, the RO e-Invoice system becomes mandatory for B2G operations. As such, the 
economic operators established in Romania have the obligation, in B2G relations, to issue electronic 
invoices and to transmit them through RO e-Invoice system. 

Within 30 days from the date of adopting the Decision authorizing Romania to apply a special measure 
derogating from the VAT Directive in the field of invoicing, it will be established through a NAFA order the 
categories of economic operators that have the obligation to issue the invoice in the RO e-Invoice system 
in the B2B relationship, as well as the date from which this obligation will occur. 

In respect of the RO e-Invoice system the main amendments brought are:  
• Clarifications are provided regarding the economic operators registered in the e-Invoice Register 

that do not have a conversion software. If this case, the operators may use the software provided 
by the Ministry of Finance. 

• All functionalities of the national e-Invoice system used by the enrolled economic operators are 
also accessible to them via machine-to-machine digital services, respectively through software 
interfaces. 

 

Date of entering into force: 20 May 2022 

 
 
 



 

New tax and procedural measures  
The Emergency Ordinance on some fiscal measures and for the 
amendment and completion of Article 59 of Law no. 207/2015 on the Fiscal 
Procedure Code was published in the Official Gazette no. 494/ 18.05.2022. 
Main aspects: 
i) Free of tax increase of minimum salary  

• Employers can voluntarily increase the salaries of their employees which have the minimum 
wage (i.e., RON 2,550) with an additional amount of RON 200 / month, that will be free of tax and 
social security charges;  

• From this facility may also benefit newly employed persons for which the starting gross monthly 
salary is of RON 2,750, excluding bonuses and other allowances; 

• The measure applies between June and December 2022. 
 

ii) Request of the tax authorities of a situation for cash payments on postal deliveries  
• The postal services provider of postal services is obliged to provide on a monthly basis 

information to the central tax authority regarding postal items that have been paid by 
reimbursement by the recipient, such as: date of mailing, identification data of both sender and 
recipient, value of delivered goods.  

 

Date of entering into force: 18 May 2022 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Noutăți privind sistemul RO e-Factura 
 

În Monitorul Oficial nr. 490/ 17.05.2022 a fost publicată Legea nr. 139 
pentru aprobarea Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 120/2021 privind 
administrarea, funcţionarea şi implementarea sistemului naţional privind 
factura electronică RO e-Factura şi factura electronică în România  
Începând cu data de 1 iulie 2022, sistemul RO e-Factura devine obligatoriu pentru tranzactiile  
desfășurate în relația B2G. Astfel, operatorii economici stabiliți în România au obligația, în relația B2G, să 
emită facturi electronice şi să le transmită prin sistemul naţional privind factura electronică RO e-Factura.   

În termen de 30 de zile de la data adoptării Deciziei de autorizare a României să aplice o măsură 
specială de derogare de la Directiva TVA în domeniul facturării, prin ordin ANAF se vor stabili categoriile 
de operatori economici care au obligația de a emite factura în sistemul RO e-factura în relația B2B, 
precum și data de la care va interveni această obligație. 

În ceea ce privește sistemul RO e-Factura, principalele modificări aduse sunt:  
• Se aduc clarificări cu privire la operatorii economici înregistraţi în Registrul RO e-Factura care nu 

dispun de o aplicaţie de conversie. Aceștia pot utiliza aplicaţia informatică pusă la dispoziţie de 
Ministerul Finanţelor; 

• Toate funcţionalităţile sistemului naţional privind factura electronică RO e-Factura utilizate de 
către operatorii economici înrolaţi sunt accesibile acestora şi prin servicii digitale de tip maşină-la-
maşină, respectiv interfeţe de aplicaţie programabile. 

Data intrării în vigoare: 20 mai 2022 

 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

Noi măsuri fiscale 
În Monitorul Oficial nr. 494/ 18.05.2022 a fost publicată Ordonanța de 
urgență nr. 67/ 2022 privind unele măsuri fiscale, precum și pentru 
modificarea și completarea art. 59 din Legea nr. 207/2015 privind Codul de 
procedură fiscală 
Principalele aspecte: 
i) Creștere a salariului minim brut, scutită de taxe salariale 

• Angajatorii pot majora voluntar salariile angajaților remunerați cu salariul minim (anume 2.550 lei) 
cu o sumă suplimentară de 200 lei/lună, sumă care va fi scutită de impozite și taxe salariale;  

• De această facilitate pot beneficia și persoanele nou-angajate pentru care salariul lunar brut de 
pornire este de 2.750 lei, fară prime și alte adaosuri; 

• Măsura se aplică în perioada iunie – decembrie 2022. 

 

ii) Solicitarea organelor fiscale privind situația plăților în numerar la livrări prin poștă sau curier 
• Furnizorul de servicii poștale de trimitere contra ramburs are obligația de a furniza lunar organului 

fiscal central informații referitoare la trimiterile poștale care au fost achitate ramburs de către 
destinatar, precum: data trimiterii poștale, datele de identificare a expeditorului si destinatarului, 
contravaloarea bunului livrat. 

 

Data intrării în vigoare: 18 mai 2022 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Mazars Alert contains a selection of the latest major issues which occurred in the Romanian legislative 
framework; it is intended only to provide information and, hence, shall not be deemed to provide 
professional advice or consultancy. Therefore, we assume no responsibility in this respect. Should you 
require any information related to the foregoing, please do not hesitate to contact us.  

If you would like to subscribe to Mazars newsletters, please access this link. 
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